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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  
για  Την Κοινή Συνέντευξη Τύπου ΕΚΑ – ΟΕΚ – ΟΕΕ   

και 
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ∆ΕΛΤΙΟ  

για την Στεγαστική Κοινωνική Πολιτική στην Ευρώπη 
 

             Το νέο Μνηµόνιο καθιστά την Ελλάδα τη µοναδική χώρα χωρίς 
κοινωνική πολιτική στέγασης, κοινωνικού τουρισµού και πολιτισµού. Οι 
εργαζόµενοι πλήρωναν για δεκαετίες και συνεχίζουν να πληρώνουν εισφορές 
χωρίς καµία πλέον ανταποδοτικότητα και κανένα αντίκρισµα. Με την 
κατάργηση του Ο.Ε.Κ. και του Ο.Ε.Ε., δύο δηµοσιονοµικά ουδέτερων 
οργανισµών που χρηµατοδοτούνται αποκλειστικά από τις εισφορές των 
εργαζοµένων και των εργοδοτών τους και παρέχουν ανταποδοτική συνδροµή 
µε κοινωνικά και οικονοµικά κριτήρια, δεν υπάρχει κανένα κέρδος για την 
ελληνική οικονοµία και την ελληνική κοινωνία. Μόνον τραγική καταστροφή και 
περαιτέρω υποβάθµιση  ενός µεγάλου κοµµατιού του λαού. Ένα εκατοµµύριο 
πολίτες χάνουν οριστικά την πρόσβαση στη στέγη, στον κοινωνικό τουρισµό 
και στα θέατρα. 
 

Στην πραγµατικότητα η κατάργηση εξυπηρέτησε τις αφόρητες πιέσεις 
της Τρόικας για εύρεση 300 εκατ. €, την υφαρπαγή του κοινωνικού πόρου, 
την εκµετάλλευση της περιουσίας µε δυνατότητα εκποίησής της, τη διαγραφή 
του χρέους των 3,2 δις του Ι.Κ.Α. και την κατάργηση της συνδικαλιστικής 
έκφρασης. Το µνηµόνιο δεν καταργεί απλώς δύο φορείς κοινωνικής πολιτικής. 
Καταργεί όλη την πολιτική της παροχής κοινωνικής στέγης και του κοινωνικού 
τουρισµού & πολιτισµού σε ανθρώπους του µόχθου που δεν έχουν 
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δυνατότητα να στεγάσουν µε δικά τους µέσα τις οικογένειές τους σε 
ανθρώπινες συνθήκες ή να εξασφαλίσουν ολιγοήµερες διακοπές. 
 

Η κατοικία, αυτό το κοινωνικό αγαθό που µαζί µε την εργασία 
αποτελούν τις βάσεις και τα εφαλτήρια της εξέλιξης κάθε ανθρώπου, 
χαρακτηρίζεται µε τρόπο απόλυτα παράλογο και εξωφρενικό «δαπάνη που 
δεν αποτελεί προτεραιότητα», σε αντίθεση µε το ελληνικό σύνταγµα  και 
όλες τις δεσµεύσεις και διακηρύξεις των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής µέσω της κοινωνικής κατοικίας. 

 

Είναι αδιανόητο να καταργείται κάθε συνδροµή προς τους 
εργαζόµενους, ιδιαίτερα σήµερα, που οι µισθοί συρρικνώνονται και οι 
στεγαστικές συνθήκες των οικογενειών επιδεινώνονται ραγδαία, η ανεργία 
ξεπερνά το 20% και ο αριθµός των αστέγων πολλαπλασιάζεται καθηµερινά.  
Με το νέο µνηµόνιο και τη λύση µεταφοράς των ανειληµµένων υποχρεώσεων 
στον Ο.Α.Ε.∆. η Ελλάδα αποτελεί τη µοναδική χώρα στην Ευρώπη χωρίς 
στεγαστική πολιτική!! 
 

Ουσιαστικά καταργούνται: 

1. Η επιδότηση ενοικίου (120.000 αιτήσεις από φτωχές οικογένειες, 
πολύτεκνους, άτοµα µε ειδικές ανάγκες ετησίως) 

2. Το πρόγραµµα κοινωνικού τουρισµού (4.000.000 διανυκτερεύσεις 
ετησίως) 

3. Το κατασκευαστικό έργο (1.300 υπό ανέγερση κατοικίες) 
4. Το δανειοδοτικό έργο (10.000 δάνεια µε ευνοϊκούς όρους ετησίως) 
5. Η διάθεση εισιτηρίων για θεατρικές παραστάσεις 
6. H υποστήριξη του συνδικαλιστικού κινήµατος (λειτουργικά 

έξοδα, µισθοδοσία για 420 εργαζόµενους σε ΓΣΕΕ, Εργατικά Κέντρα, 
Οµοσπονδίες, Πρωτοβάθµια Σωµατεία) 

Με αποτέλεσµα:  

1. Να  χάνεται η πρόσβαση 1.000.000 οικονοµικά αδύναµων 
οικογενειών στα προγράµµατα στέγασης, πολιτισµού και τουρισµού. 

2. Να κινδυνεύουν µε απόλυση χιλιάδες εργαζόµενοι σε: 

 2.700 ξενοδοχειακές επιχειρήσεις (απώλεια 7.500 θέσεων 
εργασίας) (1) 

 δεκάδες κατασκευαστικές και λοιπές τεχνικές εταιρείες 
 3.000 επιχειρήσεις επισιτισµού 
 150 θεατρικές επιχειρήσεις 

3. Να οδηγείται σε περαιτέρω ύφεση η οικονοµία, µε µείωση κεφαλαίων 
και τον στραγγαλισµό των παραγωγικών µονάδων της χώρας 

4. Να µην υπάρχει συνδικαλιστική  εκπροσώπηση και υποστήριξη 
των εργαζόµενων σε όλη τη χώρα 

Θεωρούµε επιβεβληµένη τη χρηµατοδότηση της στεγαστικής πολιτικής, 
του κοινωνικού τουρισµού και πολιτισµού, µέσω των εισφορών των 
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εργοδοτών, κρατικών και κοινοτικών δράσεων. Ωστόσο, µε τα σηµερινά 
δεδοµένα του αριθµού εργαζοµένων και ασφαλισµένων προκύπτει ότι µόνο 
από τις εισφορές εργαζοµένων υπέρ Ο.Ε.Κ. & Ο.Ε.Ε.  (1,35%)  τα 
έσοδα ξεπερνούν τα 360 εκ. ευρώ (2) ετησίως.  

Η ετήσια διάθεση για τα προγράµµατα κοινωνικών παροχών, πλέον των 
λειτουργικών εξόδων, επαρκούν για :  

570.000 δελτία Κοινωνικού Τουρισµού   
180.000 εισιτήρια Θεάτρου 
30.000 εκδροµικά εισιτήρια  

  60 εκατ. ευρώ

500 κατοικίες µε τα έργα υποδοµής τους   50 εκατ. ευρώ
10.000 δάνεια µε ευνοϊκούς όρους  100 εκατ. ευρώ
100.000 εγκρίσεις επιδότησης ενοικίου 100 εκατ. ευρώ
 

Ο Ο.Ε.Κ. έχοντας την τεχνογνωσία και την εµπειρία (βιοκλιµατική 
αρχιτεκτονική, µελέτες ΚΕΝΑΚ, πιλοτικά προγράµµατα Ενεργειακής 
Αναβάθµισης κτιρίων) µπορεί να αναβαθµίσει ενεργειακά το µεγαλύτερο µέρος 
των 50.000 κατοικιών που έχει κατασκευάσει έως σήµερα. Η αναβάθµιση αυτή 
θα συνεπάγεται εκτός της εξοικονόµησης ενέργειας για τους οικιστές-
δικαιούχους και άµεσα οικονοµικά οφέλη, µέσα από προγράµµατα της Ε.Ε. και 
τη χρήση καινοτόµων χρηµατοδοτικών µηχανισµών. Η συνολική επιφάνεια 
στεγών που µπορεί να καλυφθεί µε φωτοβολταϊκά πανέλα ανέρχεται σε 
500.000m2. Το κόστος εγκατάστασης τους ανέρχεται σε 200 εκατ. € (πλέον 
ΦΠΑ) µε απόσβεση στα 5 έτη και µπορεί να επιτευχθεί παραγωγή ενέργειας 
140 εκ.KWH κατ’ έτος, η οποία αντιστοιχεί σε εισροή 63 εκατ. €/έτος, ενώ η 
αντίστοιχη µέση κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύµατος των κατοικιών ανέρχεται 
σε 18 εκατ. €/έτος. Από τα ανωτέρω προκύπτουν έσοδα ύψους 45 εκατ. 
€/έτος για τον Οργανισµό, τα οποία δίνουν την δυνατότητα 
αυτοχρηµατοδότησης περαιτέρω κοινωνικών δράσεων. 

 
Συνοψίζοντας όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, θεωρούµε απολύτως αναγκαία 

τη συνέχιση του συνόλου του έργου και των παροχών του Ο.Ε.Κ. και του 
Ο.Ε.Ε. και την προσθήκη νέων δράσεων, ιδιαίτερα σε µια περίοδο που 
καλπάζει η ανεργία και συρρικνώνονται τα εισοδήµατα των εργαζοµένων. 

 
Απαιτούµε την άµεση ίδρυση και λειτουργία του Ενιαίου 

Αυτοδιαχειριζόµενου Φορέα 
 
 
 

(1)∆ελτίο Τύπου Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου Ελλάδας, 29.02.12 
(2)[1.650.000 εργαζόµενοι] x [1,35%] x [25 ηµέρες] x [12 µήνες] x [54,00 €] = 
360.855.000 € 
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Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 

Η κοινωνική κατοικία αποτελεί, σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έναν πολύ 
σηµαντικό τοµέα, που καλύπτει το σύνολο των νοικοκυριών µε χαµηλά ή µεσαία εισοδήµατα. 
Συνήθως η αρµοδιότητα της κοινωνικής κατοικίας ανήκει αποκλειστικά ή συνδυαστικά στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, τις Περιφέρειες και την κεντρική ∆ιοίκηση, ενώ σε οµοσπονδιακές χώρες (όπως η 
Γερµανία, η Ισπανία και το Βέλγιο) στις κυβερνήσεις των διαφόρων ηµιαυτόνοµων περιοχών. 

Η µορφή της παρεχόµενης κοινωνικής κατοικίας (ενοικιαζόµενη ή κατά ιδιοκτησία) 
ποικίλει σηµαντικά από το ένα Κράτος Μέλος της Ε.Ε. στο άλλο, ανάλογα µε την παράδοση, την 
κουλτούρα και την οργάνωσή του, µε κυρίαρχη την πρώτη µορφή στις χώρες της Βόρειας και 
κεντρικής Ευρώπης και κυρίαρχη την ιδιόκτητη κατοικία στις χώρες του νότου, ενώ ανάλογα 
ποικίλουν και οι τρόποι παροχής της κατοικίας.  Υπάρχει µαζική κατασκευή συγκροτηµάτων προς 
ενοικίαση ή παραχώρηση από δηµόσιους οργανισµούς, δηµοτικές επιχειρήσεις, επιχειρήσεις µικτής 
οικονοµίας –σύµπραξη δηµόσιου ή δηµοτικού τοµέα µε ιδιωτικές εταιρείες- συνεταιριστικούς 
φορείς, ιδιωτικές µη κερδοσκοπικές επιχειρήσεις και αµιγώς ιδιωτικές επιχειρήσεις. 

Το κεντρικό κράτος, µέσω της νοµοθεσίας και της φορολογίας, ωθεί τους κατασκευαστές 
να δηµιουργήσουν κοινωνικές κατοικίες. Τρόποι παρακίνησης στην κατασκευή κοινωνικών 
κατοικιών είναι η απευθείας χρηµατοδότηση, η διάθεση ειδικών τραπεζικών πόρων για τη 
χρηµατοδότηση προγραµµάτων κοινωνικής κατοικίας, η παροχή εγγυήσεων στις τράπεζες για 
δανεισµό προς κατασκευή κοινωνικών κατοικιών, ο ορισµός χαµηλών επιτοκίων σε επιχειρήσεις που 
δανείζονται για κατασκευή τέτοιων κατοικιών, η επιδότηση τέτοιων κατασκευαστικών 
προγραµµάτων µέσω µειωµένων φόρων,  η θεσµοθετηµένη υποχρέωση που υπάρχει σε διάφορα 
κράτη κάθε νέο µεγάλο συγκρότηµα κατοικιών που ανεγείρεται να περιλαµβάνει ένα ποσοστό 
κατοικιών που θα κατασκευάζεται µε προδιαγραφές κοινωνικής κατοικίας και θα διατίθεται 
οπωσδήποτε στις οµάδες εκείνες που δικαιούνται να στεγαστούν µε τέτοιους όρους και, τέλος, οι 
ειδικές απαλλαγές σε µεγάλες εταιρείες που εφαρµόζουν στεγαστικά προγράµµατα για τους 
εργαζοµένους τους, και, τέλος, η απευθείας δανειοδότηση νοικοκυριών.  

Τα αποθέµατα κοινωνικών κατοικιών αποτελούν σηµαντικό ποσοστό του συνολικού 
οικιστικού αποθέµατος κάθε χώρας. Για παράδειγµα είναι 32% στην Ολλανδία, 23% στη Αυστρία, 
17% στη Γαλλία, 5% στη Γερµανία. 

Σε επίπεδο θεσµών της Ε.Ε., η κοινωνική κατοικία αναγνωρίζεται ως βασικός πυλώνας 
της ευηµερίας του λαού κάθε χώρας και η Κοµισιόν, στην Έκθεσή της για το 2012, προτρέπει τα 
Κράτη Μέλη να προωθήσουν την κοινωνική συνοχή µέσω της παροχής, µεταξύ άλλων, φθηνής 
στέγης στους πολίτες τους.  

Παρά τη σοβαρή κρίση που πλήττει σήµερα διάφορες ευρωπαϊκές χώρες, η κοινωνική 
κατοικία συνεχίζει ν αποτελεί προτεραιότητα των εµπλεκοµένων φορέων. Για αυτό και σε αρκετές 
χώρες (όπως η Ιταλία και η Γαλλία) επιχειρείται εφαρµογή νέων τρόπων προγραµµατισµού και 
χρηµατοδότησής της, κυρίαρχο άξονα την ευρύτερη σύµπραξη ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα. 
Μεγάλη βοήθεια επίσης αναζητείται και λαµβάνεται από τα ταµεία διαρθρωτικών πόρων της Ε.Ε. 
και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 

Στην Ελλάδα, µέχρι σήµερα, δεν υπάρχει, ουσιαστικά προστασία τού κατά τα άλλα 
συνταγµατικά κατοχυρωµένου δικαιώµατος στην κατοικία για το σύνολο του πληθυσµού. Η µόνη 
ευρεία κατηγορία πληθυσµού που είχε τη δυνατότητα πρόσβασης σε φθηνή, αξιοπρεπή κατοικία 
ήταν οι εργαζόµενοι του ιδιωτικού τοµέα, µέσω των προγραµµάτων του ΟΕΚ, τα οποία οι ίδιοι 
χρηµατοδοτούσαν µε τις εισφορές τους. Με την κατάργηση του ΟΕΚ δεν µπορούµε να µιλάµε πλέον 
για κοινωνική κατοικία και εξασφάλιση στέγης µε όρους που να είναι προσιτοί σε ανθρώπους µε 
χαµηλά και µεσαία εισοδήµατα. στην Ελλάδα. 

 


